

静 观万象



开车族，不妨看看庄子的“空舟”

生活报首席评论员 静伟

最近看了一个惊心动魄的视频，广州的广园东路上，一辆蓝色的宝马以极快的速度，在车流中连续几次变道，当行驶到一个交叉口时突然向右侧车道切入，试图超越同向行驶的一辆黄色出租车，结果与出租车发生擦撞并失去控制，撞向桥墩一侧，翻车后很快起火。宝马车司机最终困在车内，被火势吞噬，不幸丧生。

虽然广州交警官方的说法是，“两车均存在超速行驶的违法行为”，“暂未发现存在开‘斗气车’行为的证据”，但作为观者，隔着视频，我们似乎都能感受到蓝色宝马的愤怒暴躁。至于黄色出租车有无责任、责任大小，目前还不好说。宝马车主今年才37岁，听说还有一定的身份地位，却以这种方式葬送了大好的生活和未来，不免让人为之惋惜。

而就在不久前的贵州铜仁，两个司机也正是因为开“斗气车”酿成事故，双双被拘15天。事件的起因也是加塞变道，都觉得对方在故意找事，以致路怒症发作，最终发生碰撞。

这我不禁想到庄子那个关于“空舟”的寓言。说的是一人乘船渡河，发现对面一艘船正向自己撞来，连声喝止而对方毫无回应，于是怒不可遏、破口大骂。可等船到近前，发现是一只空舟，所有的怒火顿时烟消云散。

看见没有，我们是否生气的关键，竟然只是因为有没有人。

如果没有他人，只是一只空舟，我们会因为这是不可抗力，而非人为故意，所以就变得没脾气了，哪怕一个心胸再狭窄的人，也不会对着一只空舟大发雷霆。

可如果船上有人就不一样了，哪怕他是无心，我们也会觉得是有意在针对自己。这种他人给我们带来的挑衅感、挫折感，瞬间就会让我们怒从心头起。

当然，如果对方很强大，强大到与你不是一个重量级，那又另当别论。就像从一台你与之较劲的车上，忽然下来了一个彪形大汉，周围又无人可以帮你，你的口吻可能立刻会从“谁敢惹我”，变成“谁敢惹咱俩”了。

所以，当我们发现有人能成为我们的情绪发泄对象，就会很容易地将其置于我们怒火的射程之内。

当然，路怒还与我们“自我确认偏差”的心理有关，就是我们过分关注他人可能的负面行为，也会过度解读他人可能的无意行为。不止路怒，有人坐公交地铁也是如此，总觉得别人站哪儿都不对，都碍自己的事，要是别人擦碰了自己一下，那就更是不依不饶。

我们看路怒的起因，要么是觉得他人故意，要么是觉得他人碍事，要么干脆是觉得他人“弱智”，总之，就是所有人都是在跟自己过不去。

我并不否认，很多路怒，确实是因为有人不守规矩而起，但如果他人的不守规矩，导致了你的情绪不受控制，其实，往往也是因为你内心的那个“我”太强大了，容不得他人的丝毫冒犯。我们都希望自己能成为掌控者，因为掌控感会给我们安全感，如果有他者破坏了这种掌控感，就会让我们的内心焦灼不安。而正如王小波所说：“人的一切痛苦，本质上都是对自己无能的愤怒。”

在那个“方舟济河”的寓言最后，庄子借南子之口表达了这样一个观点：“人能虚己以游世，其孰能害之？”我们与人生发生冲突，往往

是因为太自我，太把自己当回事了，而如果能够不以自我为中心，放下那些自以为是和无谓的偏见，我们又怎么能够轻易地被他人伤害呢？

你内心如果是天堂，他人就不大可能成为地狱，或者即使是地狱，我们也能尽量远离。人与人之间，多些友爱和理解，少些自私和敌意，这样的人间，也才值得、不负我们来此一遭。

等我们在路上，再看见有人无故超车、变道，不妨这样开解自己：自有交警管他，自有教训等他。或者干脆去想：那里面坐着的，可能就不是人。我们又何必跟一个不是人的东西，较劲置气呢？我们总不能在他人的地狱中，葬送了自己吧？



作者公众号

“航班延误险”少点套路，多点真诚

生活报评论员 孙秀峰

“在机场等了一晚上，最后收到的‘赔礼’竟是几张一时半会用不上的代金券。”提起前不久的一次经历，沈女士仍感到不忿。沈女士告诉记者，她在某平台购买了一张从贵州贵阳返回北京的机票，原定于当天22点15分起飞，结果飞机晚点至次日早上6点才起飞。为此，她在候机大厅熬了一宿，原本还庆幸自己买了航班延误险，可以获得赔付，没想到平台只赔偿了两张总价50元的酒店代金券和两张总价80元的机票代金券，“还不能叠加使用”。（《长江日报》26日报道）

此类的事件，很多人都在经历或者曾经经历过。之所以令人感到不满，是因为在我们的生活经验中，代金券都是消费结账时以赠品的形式出现的，因此才有使用时间和是否可以叠加使用的限制。然而，乘客在购

买机票时加购航班延误险，目的就是万一出现延误时，自己能够得到经济补偿，这也是普通乘客对保险的共性认知，可现实的情况是，经济赔偿莫名其妙成了代金券，这无疑是对乘客权益赤裸裸的侵占。

更让人添堵的是：这样的代金券，竟还被设置了很多使用门槛。今年9月，市民陈先生一家乘坐的由广东珠海返回北京的航班出现延误。因在某平台购票时买了航班延误险，后平台给他赔付了10张总价为200元的机票代金券。同时规定，这些代金券只能一人使用，每次限用一张，有效期为30天。一个人一个月内坐10次飞机，啥家庭啊？家里有矿吗？再说，能把飞机当作普通交通工具的人，也不会在意每次买机票时给优惠那20块钱。平平无奇的我们，买保险的质量、性能、用途、有效期等信息，应当真实、全面，不得作虚假或

者引人误解的宣传。而平台“暗渡陈仓”的做法，明显违背了这一规定。

近年来，因为航班延误引发的消费纠纷时有发生，消费者的权益屡受侵害。作为监管部门，应该适时出手，进一步规范航班延误险的销售行为，禁止平台强制或变相强制捆绑销售航空保险。平台方也应该主动履行告知的义务，在机票购买页面明确标示出延误险的类别和适用条件，充分尊重消费者的自主选择权。不要总是用含糊不清、移花接木的表述误导消费者“入瓮”。理赔时，也应当积极兑现承诺，并畅通维权渠道，及时解决消费者的合理诉求。

总之，平台的此类套路到了该规范的时候了！不能让无处不在的“套路险”一再得逞。往小了说，影响的是乘客的体验感，侵害的是乘客的合法权益；往大了说，伤害的是行业的口碑和形象。

声明·作废 刊登 13946092977 夏贺强，不慎将黑龙江峰威房地产开发有限公司开具的墅公馆·悦居购房贷款收据丢失，收据号：0010332，收据金额：300000.00元，声明作废。

百业信息 刊登 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化 承接家庭装修、办公场所装修；家装、工装整屋家具定制；承接同行二手单柜定制；工厂一站式服务—设计—加工—安装

定制热线 18904515815 15846048899 工厂地址：哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

招聘信息 刊登 13946092977

诚聘 哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业从事安防设备、家庭安防报警系统设计安装企业。

公司承接 闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场一卡通、入侵防盜系统、防盜报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电工程的设计及安装。

招聘·技术实习生10人 岗位要求 1. 监控、计算机及办公设备安装调试。 2. 有责任心，良好的沟通能力。 3. 工作认真，态度端正。 薪资待遇 2800-3500元/月，试用期6个月，试用期转正缴纳五险。 地址：哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西區356室 联系人：张经理 电话：15945696495

出租出售 刊登 电话 13946092977

复式住宅出售 出售：红旗大街双龙绿色家园复式住宅，板式高层，26带27层，三室两厅两卫，一楼两室一厅一厨一卫，二楼一室一厅一卫，南北通透，不临街，楼间距大，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，使用面积120平，建筑面积175平，自带花园露台和2个仓储室，1个入户门厅，全屋精装修，全新品牌断桥铝断桥铝窗，品牌家具家电，毗邻宏图街大新鞋城，哈工工程大学和黑龙江工程学院，交通便利，临近地铁1号线、3号线。

18745013008

出售精装房 出售道外区南直路宏图街《橄榄城小区》住宅，板式高层，两室两厅一卫，南北通透，小区楼王位置，客厅正对小区中央广场，不临街，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，2楼，总层数19层，使用面积81平米，建筑面积115平米，精装修，拎包入住，带入户门厅，送部分品牌家具家电，小区物业管理好，园林绿化好，交通便利，购物方便，临近地铁1号线、太平公园。

16505858777

生活报中缝广告 受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

我的老师

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

一声老师，一生老师

小记者 哈尔滨市育红小学校 四年七班 赵馨语

遇见是开始，是桥梁，是成长，是无言的爱！

从第一次踏进校园，第一次走进班级，第一次遇见班主任孙老师开始，我的另一段成长之路也开始扬帆起航。

回想走过的三年，心中满满的感动和感激。

从一年级的基础薄弱，到现在的稳步向前，我经历了很多，甚至渐渐地失去了信心，而孙老师耐心的教导和温暖的鼓励就像太阳一样，穿透云层，照进了我的心田。她不只教导我们知识，还教会我们做人的道理，让我们都能向阳而生。

温暖有爱的七班，是我们的班名，也是孙老师对我们浓浓的



爱和期盼，而正是有这样一个集体，才有了我们迎难而上、披荆斩棘的勇气。 遇见很美好，感恩遇见，感谢有您！

我的老师

小记者 哈尔滨市育红小学校 五年一班 吴雨恩

有人说老师是无私的蜡烛，有人说老师是辛勤的园丁，而我觉得我们的班主任孟老师是海风，带着我们这些小帆船在知识的海洋里乘风破浪。

孟老师特别认真负责，对待调皮捣蛋的学生也有很多“独家绝招”。记得有一次，老师的粉笔在黑板上翩翩起舞，一串串公式从粉笔尖上“跳出”。只听老师激情澎湃地讲课，这时，老师用她的“火眼金睛”瞬间锁定了目标——一位开小差、吃零食的同学。老师怒目圆睁，双眼好似要射出火来，怒喝道：“上课是吃零食的时间吗？”说完，她使出轻功飘到早已吓得呆若木鸡的同学面前，使出“擒拿手”一把夺过零食，立刻转身回到讲台。老师迅速切换角色，又慷慨激昂地讲起课来，而我们都都被老师那疾风骤雨般的气势震慑到了，个个正襟危坐，认真听课。

我们的孟老师还很幽默。一次，老师正在给我们讲解《白鹭》这篇课文。老师敏锐地发现了四十二双眼睛中有一双眼睛正在东张西望。她对那双眼睛的主人说：



“你学白鹭哨呢？”顿时我们全班哄堂大笑，弄得那位同学羞红了脸，再也不敢东张西望了。 孟老师，每当我们这些小船偏离正确的航道时，您总会用力将我们吹回正轨，继续引领着我们在知识的海洋上航行。“谁言寸草心，报得三春晖。”孟老师，我们何时才能报答您的这份恩情呢？ 教师点评：小作者通过风趣生动的语言将老师的授课认真、教学有方、语言幽默等特点刻画得惟妙惟肖。情感真挚，文笔流畅。（指导教师：孟蕾）

我的老师

小记者 哈尔滨市育红小学校 四年七班 马潇雯

我的班主任老师是孙老师，她个子高高的，梳着光滑整齐的头，浓黑的眉毛下，总有一双闪亮而关切的眼睛在时时刻刻注视着我们。

我们的班主任是一个对工作极其认真负责的好老师，同学们既喜欢她又很怕她，因为她上课的时候对我们很严厉，要是谁上课做小动作不认真或者在做别的事，她先是严厉地望着那位同学，如果那同学还不遵守纪律，就会收到一个书写“小练笔”。孙老师的语文课讲得生动有趣，她总是能举出很多和学习有关的课外小故事给我们听，让同学们听得津津有味，孙老师的数学课上也会有很多道具演示，让难学的数学知识轻松易懂。我相信上课跟住孙老师的学习节奏，课后做好预习复习一定会有进步的。

在生活中，孙老师也给予我们很多帮助，有一次妈妈给孙老师留言请假，孙老师早上起得很早给我发来了当天应该学习的课程，并把作业卷子



都提前发给了我，虽然在家里，也感受到了老师对我的关心。上学后，老师还在班级上问了我的情况，给我鼓励，温暖的语言好似春风拂面般感染着我，所有的困难都是可以努力去克服的。刚过完教师节，我给老师画了一幅她的画像，小麦色皮肤下的孙老师笑盈盈地对着我们，希望她永远健康快乐！ 春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干！我们的班主任孙老师真好，我为有这样一位老师而感到骄傲和自豪。

我的班主任——李老师

小记者 哈尔滨市经纬小学校 三年四班 朱冠霖

两年前，在我刚进入小学时，在操场上第一次见到李老师，给我留下深刻的印象。那时候，一位美丽的李老师举着班牌微笑着迎接每一位同学。

她戴着一副黑色的眼镜，披着一头乌黑顺滑的长发，嘴上还带着一丝甜甜的微笑，仿佛一位美丽的天使。

李老师很温柔。在一个阳光明媚的早晨，老师说要收数学作业，同学们纷纷拿出作业本，只见我们班的一位男同学仔细地翻了一遍又一遍的书包，最终他还是发现自己没带作业。我在旁边为他捏了一把冷汗。我心里想：老师会不会严厉地批评他呀？可是没想到老师只是摸了摸他的头，温柔地对他说：下次一定记得带，你看我们的李老师很温柔吧！ 李老师还很有耐心。在一个炎热的下午，老师把发下来的卷子讲了一遍，温柔地问道：还有谁不懂吗？还是有些同学没有听懂，纷纷举手。老师让他们排成一列到老师的办公



桌前给他们一一讲题，每一次讲题，老师都用温和的语气来讲解，每到重点之处，老师会提示同学们注意听，直到让同学们都听懂为止。同学们都为李老师的这种认真有耐心的精神，敬佩不已。 李老师就是我们学校的守护天使，对我们的粗心很温柔，对我们的不知很耐心，我真想对您说：“谢谢您，辛苦了！”